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1 Ukázkové řešeńı ṕısemky

1. Vyřešte rovnici nad R.

√
x− 1 = 5−

√
x+ 4

2. Převed’te zlomky na společného jmenovatele a zjednodušte.

sin(x)

1 + cos(x)
+

1 + cos(x)

sin(x)

3. Najděte všechna x ∈ R, pro které plat́ı.

cos4 x− sin4 x = cos 2x sin 2x

4. Načtrněte graf funkce a najdětě x pro které plat́ı f(x) = 0, pro každou z následuj́ıćıch funkćı.

f1(x) = 2x2 − 5x+ 2, f2(x) =
√
sinx, f3(x) = |x+ 1|− |3− x|+ 2

5. Najdětě reálnou a imaginárńı část, velikost a argument následuj́ıćıho č́ısla a také č́ıslo kom-
plexně sdružené

3i+ 2

2i− 3

6. Binokulárńı viděńı. Vı́te, proč má člověk dvě oči a ne třeba jenom jedno? Pokud ne, tak
se to v této úloze dozv́ıte. Nejdř́ıv se ale pod́ıvejte na pěkný obrázek:



Máte dvě oči (na obrázku body A, B) ve vzdálenosti 2a od sebe a jimi sledujete nějaký
předmět (bod C). Vaše levé oko vid́ı předmět pod úhlem α, zat́ımco pravé oko jej vid́ı pod
úhlem β. Oba úhly se berou jako odchylka od př́ımého směru, která je směrem doprava kladná
a doleva záporná.

Přesně uprostřed mezi očima máte nos (bod N). Vypočtěte vzdálenost předmětu od vašeho
nosu (vzdálenost r na obrázku) a rovněž úhel vzhledem k ose procházej́ıćı nosem (na obrázku
γ, poč́ıtá se stejně jako ostatńı dva úhly). Zelené údaje na obrázku znáte, červené máte
dopoč́ıst.

V tomto výpočtu je tedy tajemstv́ı toho, jak mohou lidi vńımat obraz trojrozměrně, i když
maj́ı k disposici jenom dvojrozměrné obrazy na śıtnici. Prostě jde o to, že jeden a týž předmět
vid́ıme ze dvou oč́ı a podle úhl̊u, pod kterými předmět oči vid́ı, mozek automagicky vzdálenost
dopočte.

2 Dodatečné středoškolské př́ıklady

1. Vyřešte rovnici a proved’te zkoušku

√
x+ 3 +

√
x+ 1 = 1 \2

x+ 3 + 2
√
x+ 3

√
x+ 1 + x+ 1 = 1 → 2

√
x+ 3

√
x+ 1 = −3− 2x \2

4(x+ 3)(x+ 1) = (3 + 2x)2 → 16x+ 12 = 12x+ 9 → x = −3

4

Zkouška:

LS =

�
3− 3

4
+

�
1− 3

4
=

3

2
+

1

2
= 2 �= PS

2. Najděte funkci inverzńı k

f(x) = x2 − 2x, f(x) = log 1
4
x, f(x) =

2x+ 3

3x+ 5
f(x) = sin 2x+ 1

y = x2−2x, Prohod́ıme x a y, a uprav́ıme x = y2−2y → x = (y−1)2−1 → y = 1±
√
x+ 1

y = log 1
4
x → y =

�
1

4

�x

př́ımo z definice

y =
2x+ 3

3x+ 5
→ x =

2y + 3

3y + 5
→ x(3y + 5) = 2y + 3 → y(3x− 2) = 3− 5x → y =

3− 5x

3x− 2

y = sin 2x+1 → x = sin 2y+1 → x− 1 = sin 2y → arcsin(x− 1) = 2y → y =
1

2
arcsin(x− 1)

2

f(x) není prostá
proto dvě řešení
viz níže.



3. Určete definičńı obor následuj́ıćıch funkćı

f(x) = ln
sinx+ cosx

sinx− cosx
, a f(x) =

arccos 3x−2
5

5x · 2x − 100x−1

f(x) = ln
sinx+ cosx

sinx− cosx
v logaritmu muśı být kladné čislo a ve jmenovateli nesmı́ být nula:

sinx+ cosx

sinx− cosx
= −(sinx+ cosx)2

cos 2x
→ cos 2x < 0 → x ∈

�
π

4
+ kπ,

3π

4
+ kπ

�

f(x) =
arccos 3x−2

5

5x · 2x − 100x−1
definičńı obor arccos je od -1 do 1

−1 ≤ 3x− 2

5
≤ 1 ∧ 5x · 2x − 100x−1 �= 0

x ∈ �−1,
7

3
� ∧ x �= 2 → x ∈ �−1, 2) ∪ (2,

7

3
�

4. Určete paritu následuj́ıćıch funkćı

f1(x) =
cosx sinx cos(sinx)

2x − 2−x
a f2(x) =

arcsin 3
√
4x3 + 5x

x4
· |x|sin2 x

f1(−x) =
cos(−x) sin(−x) cos(sin(−x))

2−x − 2x
=

cos(x)(−1) · sin(x) cos(− sinx)

−2x + 2−x
= f(x) sudá

f2(−x) =
arcsin 3

�
4(−x)3 − 5x

(−x)4
· |− x|sin2(−x) =

=
− arcsin 3

�
4(x)3 + 5x

(x)4
· |x|sin2(x) = −f2(x)

5. Rozložte na parciálńı zlomky

f(x) =
2x2 − x

x3 + 2x2 − 4x− 8

2x2 − x

x3 + 2x2 − 4x− 8
=

2x2 − x

x2(x+ 2)− 4(x+ 2)
=

2x2 − x

(x+ 2)(x2 − 4)
=

2x2 − 2

(x+ 2)2(x− 2)
=

A

(x+ 2)2
+

B

x+ 2
+

C

x− 2

2x2−x = A(x−2)+B(x2−4)+C(x+2)2 → 2 = B+C∧−1 = A+4C∧0 = −2A−4B+4C

A = −5

2
, B =

13

8
, C =

3

8

3 Komplexńı č́ısla

Vzorce
i2 = −1

• Algebraický tvar: z = a+ bi, kde Re(z) = a a Im(z) = b jsou reálná a imaginárńı část.
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 informace o absolutní
hodnotě níže



• Polárńı tvar: z = r(cosφ+ i sinφ) = reiφ, d́ıky Eulerově vzorci: eix = cosx+ i sinx

• Velikost: |z| = r =
√
a2 + b2 =

√
z · z∗

• Argument: cosφ = a√
a2+b2

= Re(z)
|z| nebo sinφ = b√

a2+b2
= Im(z)

|z|

• Umocňováńı zn = rn(cos(nφ) + i sin(nφ))

1. Ukažte, že plat́ı

Re(z) =
z + z∗

2
, Im(z) =

z − z∗

2i

a+ bi + a− bi

2
= a,

a+ bi − a+ bi

2i
= b

2. Nalezněte tvar č́ısla z1 · z2, znáte-li tvary komplexńıch č́ısel z1 a z2

z1 · z2 = (a1 + b1i)(a2 + b2i) = a1a2 − b1b2 + i(a1b2 + a2b1) nebo

z1 · z2 = r1r2 (cosφ1 + i sinφ1) (cosφ2 + i sinφ2) = r1r2 (cos(φ1 + φ2) + i sin(φ1 + φ2))

3. Nalezněte řešeńı následuj́ıćıch rovnic

z2 = i, z3 = −1, z6 = 64

z2 = i → r2(cos 2φ+ i sin 2φ) = 0 + i → φ =
π

4
+ kπ

z3 = −1 → r3 (cos 3φ+ i sin 3φ) = −1 → r = 1, cos 3φ = −1 ∧ sin 3φ = 0 → φ =
π

3
+ kπ

z6 = 64 → r = 2, cos 6φ = 1 sin 6φ = 0 → φ =
π

6
+

kπ

3

4 Domáćı úloha

1. Dokažte, že součet

1 +
1

2
+

1

3
+ · · ·

je divergentńı.

2. Mějme dvě částice s hybnostmi p1 a p2 a hmotnostmi m1 a m2. Vyjádřete jejich kinetické
energie pomoćı hybnost́ı. Dále si představte, že prvńı částice se pohybuje s hybnost́ı p1 = p a
druhá je v klidu, tyto částice se sraźı a po srážce se obě pohybuj́ı stejným směrem, ale částice
druhá je dvakrát rychleǰśı. Zjistěte jaký muśı být poměr hmotnost́ı m1

m2
aby toto bylo možné.

Použijte zákon zachováńı hybnosti a zákon zachováńı kinetické energie.
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